

万万没想到

近日,位于广元市剑阁县的深地川科1井钻探深度突破1万米,标志着四川盆地最深科探井诞生。大家在热议这个“钻”出来的“盆底”之余,也再次提出了疑问:“四川盆底”究竟在哪儿?

四川盆地作为我国纬度、海拔双低的“宝藏盆地”盆底之争可谓精彩纷呈。

广安市邻水县御临镇
四川海拔最低点

德阳市中江县普兴镇
“盆底”概念最早提出者

泸州市合江县望龙镇
长江出川第一镇

遂宁、南充和广安一带
四川盆地中心点



德阳市中江县普兴镇,“四川盆底”概念“鼻祖”先声夺人;但广安市邻水县御临镇“不服”,188米超低海拔,妥妥的“身低”优势选手;“长江出川第一镇”泸州市合江县望龙镇,长江泸州段的九层岩江面从此经过,借着“水往低处流”成为热门候选。

万万没想到,成都理工大学孙玮教授给出了一个意想不到的答案:四川盆地可能没“盆底”——若以中心点定位,“盆底”在遂宁、南充和广安一带;若以海拔最低点而论,可能在重庆长江一线。

“盆底鼻祖”、长江出川地 “盆底之争”花落谁家?

率先打出“四川盆底”称号的,是中江县普兴镇山川村。

从德阳出发,沿着曲折的水泥下坡路行驶1个多小时,便能来到“四川盆底”。抵达终点,最先出现在眼前的是海拔285.8米的数字标识,和分散于道路两侧的标语,“看山看水看四川,四川盆底欢迎你。”

“四川盆底-大地艺术景区”的核心区域位于山川村,大小郪江在此交汇,勾勒出“二水口”这幅旖旎的画卷。走进村里,“四川盆底”元素随处可见,在村子里河边的花园中,还有一块刻着“蜀”字的石头,上面刻着“四川盆底”四个大字。

村里的工作人员说,山川村地处德阳中江、绵阳三台、遂宁大英三地交界处,是德阳海拔最低的地方。站在高处向下俯瞰,周边9座山体在此形成“四川”二字。这里虽然不是全省海拔最低处,但周边山势形如盆状,且位置相对较低,当地民众认为这是大自然在此加盖的“四川”印章,故称其为“四川盆底”。

2017年3月11日,网络作家“蚕土豆”和中江籍诗人黎阳等发起“寻找四川盆底”的倡议,才引起了外界对这里的关注。该景区建成后,因独特

的地貌引来不少游客。

“水往低处流”。泸州市合江县望龙镇则是“盆底”的另一有力竞争者。这里是长江出川入渝第一镇,北邻重庆市永川区朱沱镇,东面与江津区石蟆镇隔江相望。长江三面围绕,让小镇成为三面环水的“半岛”。长江泸州段的九层岩江面从此经过,海拔仅203米。

和大多数沿河而建的乡镇一样,望龙镇最怕的是水患。在2012年“7·22”特大暴雨和“7·23”长江特大洪水中,望龙镇社区鹿角场片区居民受灾严重,房屋垮塌8间,危房25间,经济损失100多万元。

探访全省海拔最低点 “容易被淹”成烦恼

但从海拔而论,最有优势成为“盆底”的,可能是广安市邻水县御临镇。《2012年四川省地理省情公报》显示,四川最低点就在这里。

“当地很多老人在1949年前就晓得,这里海拔出了名的低。”御临镇滑滩村党支部书记何泽说,该镇是广安市最早迎接太阳的乡镇之一,地处邻水县东部,与重庆交界。

传说中,邻水县御临河是因明朝建文帝朱允炆逃亡时坐船经过而得名。



泸州市合江县望龙镇附近长江水面。
图据合江融媒

四川盆地

盆底在哪

位于德阳市中江县普兴镇的“四川盆底-大地艺术景区”。 伍勇 摄



▲ 广安市邻水县御临镇是四川海拔最低的地方。 罗石芊 摄

专家科普

若以海拔衡量 盆底或在重庆

诸多争论下,到底何处才是四川盆地的“盆底”?11月22日,成都理工大学地球与行星科学学院孙玮教授对此进行了说明。

“在学术上,我们没有讨论过‘盆底’这个概念。”孙玮说,四川盆地是一个类似菱形的“盆子”,底部是平的,不像漏斗有一个最低点。这样来看,四川盆地是没有盆底的。

“通常大家会有一个误区,认为四川盆地只在四川,实际上,重庆也包含在四川盆地范围内。”孙玮在电脑上打开一张四川盆地地形图。北以米仓山-大巴山、南以大娄山为界,东以齐岳山、西以龙门山为界,西南以大小凉山为界,东南西北的山脉将四川盆地框成一个菱形的“信封”。

“如果非要找到‘盆底’,要看以什么标准来衡量。”孙玮说,如果以盆地的中心为“盆底”,连接东、南、西、北角后,中心点位于遂宁、广安、南充一带;如果以海拔最低点来衡量,那么“盆底”或是在重庆市巫山县境内长江出重庆界的巫峡长江江面,“那里是长江流出四川盆地的地方。”

“但以海拔来论,并不一定准确,因为最低点受很多因素影响,比如汛期和旱期,泥沙堆积、冲击等。”孙玮说。